

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según sustrario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

CONVENCIENTÍSIMO

Hace algún tiempo escribimos un extenso artículo ocupándonos de la gran convención de que la benemérita Asociación católica-obrera «La Conciliación» amplió su esfera de acción a unas cuantas organizaciones que podrían lograrse a muy poca costa, produciendo muy óptimos frutos en orden a los fines laudabilísimos que persigue «La Conciliación».

Nos fijáramos principalmente en la ocasión en que ayudamos, de la necesidad de que se implantase en dicha entidad la «Mutualidad maternal» obrera asociación para asistencia de mujeres en época de su embarazo y de crianza cuyos fines no pueden ser más prácticos y necesarios, y aun cuando sabemos que tal proyecto mereció la simpatía de la Junta mixta de la Corporación católica-obrera, hemos de insistir en este particular por lo mismo que sabemos que en parte va a ser muy eficazmente desarrollado por el Sindicato de obreras católicas satisfaciendo de ese modo una necesidad.

Necesidad sí, pues en Pamplona es preciso que se fomenten todas las instituciones que tienden a mejorar la condición de las obreras, pues es lo cierto, que los católicos deben comenzar a preocuparse de esta cuestión sino quieren encontrarse con que los organismos republicano-socialistas locales ven conquistando a la mujer obrera con instituciones de las que carecemos los católicos, y de las que afortunadamente dispondremos en breve.

NUESTRA COLABORACION

LA TAURUMAQUIA ANDANTE

«Y los sueños, sueños son»
 El poeta.

Dicen que los españoles padecemos de una impresionabilidad fuerte, más pasajera; vehementemente a la par que fugaz. Y no van desencaminados, en general, pues, nuestro carácter algo impetuoso, emotivo e irreflexivo parece más bien guiado por una viva imaginación soñadora e ilusiva que por la sensata atención y el reflexivo juicio.

En ocasiones parece que no nos importa un bledo de tal ó cual asunto de vital importancia que resuelto en uno ú otra forma, redunde en perjuicio ó beneficio general. Y hay momentos en que se acentúa con caracteres tan graves esta desproporción hacia indubitables e importantes intereses, y en contraposición se arrojan en paroxismo irritable toda la atención e ilusión de las multitudes hacia fútiles sucesos y fugaces «hermosuras», que a los pocos que no logran contaminar ¡que ya es virtud! hace exclamar:

«¿Hábase vuelto de la noche a la mañana monomaniacos más compatriotas ó es que se ha convertido España en plaza de toros nacional y los espectadores en sempiternos soñadores, después que habíamos quedado en que nuestra curación como pueblo loquiz ó imaginativo era ya casi un hecho? ¿Qué desean?!

En esta época que atravesamos, la exacerbación de los ánimos en lo que al toro se refiere, ha llegado al pináculo de lo ruidoso. Nos importa mucho más una estocada en los riñones de Machaco y Pastor que el abaratamiento de las subsistencias, que una ley de instrucción, que la resolución de un proyecto beneficioso para impedir la persistente emigración que exangües deja los campos patrios; nos electriza y nos conmueve grandemente una farsa del sonriente Bombita y del clásico Gallo, y nos enfrascamos en la lectura de los detalles minuciosos que da la prensa de la labor de Gaona. De la codicia de Freg.—¿es así como se escribe?—nos importa un comino de la labor fructífera de García Prieto en la fatinada cuestión de Marruecos, donde nos jugamos a una carta en la timba internacional nuestro porvenir como nación a la par que muchos de los derechos sacrosantísimos y seculares; y con gesto despectivo pasamos la vista por la columna de un periódico que trate en un artículo de progreso agrícola e industrial, y solo buscamos otros en Madrid, en Barcelona, en Sevilla, en Méjico, en... Cantalapedra.

Que Menéndez Pelayo, el insigne políglota, el maestro de maestros, el español esci-recido que sin bombos ni campanas rimbombantes enalteció el nombre de España extendiendo su hermosa lengua y literatura por los ámbitos del mundo ha muerto dejando un vacío en las letras patrias difícil de llenar... ¿y qué?

Mientras Bomba y Machaco no mueran,

recoger de la orilla los restos del naufragio de la fragata, que el mar arroja hacia la costa se adelantó hacia un arrecife y pareció coger un objeto precioso.

Se volvió a tierra, corriendo hacia el jefe y entregándole su hallazgo.

Era una caja de hojalata herméticamente cerrada, parecida a las que usan los oficiales de marina en horas de peligro para depositar en ella los documentos que quieren salvar de un naufragio.

Illehu cogió la caja, la abrió y sacó varios papeles doblados. Entonces se levantó y se separó del círculo de los ancianos y se dirigió a Carlos.

El jefe caribe le entregó abierta la caja. Carlos la cogió precipitadamente apoderándose de los papeles entre los cuales había dos sobres lacrados.

Estos papeles no contenían ninguna indicación. Sin duda pertenecían al oficial que mandaba el navio.

Carlos examinó el sobre. —¡Libertad, igualdad, fraternidad!— leyó lleno de asombro. —¡República francesa!

Sus estupefactas miradas se fijaron en Mahurec.

—¡República francesa!— repitió. —¿Que quiere decir esto?

—¡República francesa?— dijo Mahurec. —No conozco ese país.

Darios dudó un momento; después rompió los sobres con tremula mano y empezó a leer.

De repente dió un grito de asombro diciendo: —¡El rey ha muerto!

—Entonces—gritó Mahurec—¡viva el rey!

—No—interrumpió Carlos,—el rey ha muerto y con él la monarquía en Francia. ¡Luis XVI ha muerto en un cadalso!

—¡Hum! ¡Como! ¿Que es lo que me decís mi teniente? ¿Que es lo que dicen esos papuchos?

Carlos no contestó a esta pregunta; cogió más papeles y siguió leyendo con avidez.

El navio que acababa de naufragar debía ser un correo de la Convención enviado a las colonias francesas de las Antillas con muy importantes despachos.

Cavaciendo desde hacía cinco años de toda clase de noticias relacionadas con Francia, ignoraba como era consiguiente todos los acontecimientos que se habían desarrollado durante ese tiempo.

Cuando fué recogido por los caribes,

no despreciezan como lidiadores, que no importa de todo lo demás al pueblo de pan y toros? También el arte taurumaco ensilce con ruidosos bombos a la España... de pandereta.

Que a un sabio, a un político honrado que trabaje por dar a la patria leyes benéficas para su desenvolvimiento, a un general esclarecido, a un probo empleado, a un héroe humilde, se le hace un homenaje, nadie ó casi nadie se entera de tal hecho, porque ó no lo leen ó la prensa da de él una suscitada noticia de cuatro líneas. Pero por el contrario todos recordamos la avidez con que se leían las ovaciones a Bombita cuando su repatriación en la plaza de la Corte; la imponente manifestación de simpatía que hacia Vicente Pastor cuando fué trasladado herido de Barcelona a Madrid; la pérdida nacional ó poco menos que representaba la inutilidad de Machaco tras su grave cogida... La prensa, claro está, no hace más que amoldarse al gusto de la mayoría del público, pero cuanto bien haría si no fuera tan extensa en la descripción de ciertos hechos y en las reseñas minuciosas de las corridas de toros é incidentes de las mismas! Si así lo hicieran todos los periódicos, el público no tendría más remedio que amoldarse a la sensatez patriótica que les indicaba la prensa, y no supeditarse ésta a los gustos insulsos de aquél.

José Gav. Carcastillo Junio 1912. (Concluirá)

Correspondencias extranjeras (Servicio exclusivo de EL ECO)

Londres

La cuestión del «Home-rule».—Un triunfo de Irlanda y un grave problema para el gobierno.—Impresiones de actualidad.—Hostilidad de los lores.

En calma todo el vasto imperio británico, los asuntos políticos del orden interior han vuelto a recobrar una indiscutible importancia de actualidad y de entre estos ninguno ha alcanzado tanto como el problema planteado enredador del «Home-rule» ó autonomía de Irlanda.

Los católicos irlandeses después de más de tres lustros de lucha incansable están a punto de ver traducidas en reformas legales sus esperanzas y aspiraciones, pues el gobierno de lord Asquith fiel a sus compromisos ha redactado ya el proyecto correspondiente.

Respecto a su aprobación por el Parlamento forzoso será confesar que todos los vaticinios son favorables, cosa que a nadie puede extrañar desde el momento que los liberales que eran en un tiempo los más acérrimos enemigos de la reforma se muestran complacientes, a pesar de su antiformismo, en virtud del pacto contraído con los diputados irlandeses cuando éstos apoyaron la reforma constitucional y ayudaron a sacar a flote el revolucionario proyecto de Lloyd George.

La Cámara de los lores continúa hostil al gobierno, pero su poder se ahora muy escaso, pues aun cuando rechace el bill, pasado dos años de la aprobación del proyecto por la Cámara de los Comunes, se considerará virtualmente convertido en ley.

AXEL BODY. Londres 13-6-1912.

Plaza de Zaragoza

A su tiempo debido nos adherimos a la idea de que la plaza en urbanización fuese bautizada con el nombre de Plaza de Zaragoza, en agradecimiento a la simpatía que Zaragoza guarda siempre para Pamplona, y en correspondencia justa a la conducta de los zaragozanos que, como es sabido, dieron el nombre de Pamplona a uno de sus principales paseos.

Este acto de justicia evita además una interminable discusión sobre la denominación que debe darse a la plaza. En cuestión, pues todos los partidos políticos aceptarían tal nombre como bandera de paz.

Hágase así cuanto antes.

LA BOLSA

El mercado de valores se presenta algo más firme, pero en igual estado de paralización.

El interior fin de mes fluctúa entre 85'22 y 25. El Contado, mejor dispuesto, cotiza la serie F a 85'25; la E, a 85'30; la D, a 85'50 y a 86'70 y 75 la A. Sin operación ninguna el 4 por 100 Amortizable, y a 101'25 la serie F y a 101'30 y 35 las demás del Amortizable 5 por 100.

—¡República francesa!— repitió. —¿Que quiere decir esto?

—¡República francesa?— dijo Mahurec. —No conozco ese país.

Darios dudó un momento; después rompió los sobres con tremula mano y empezó a leer.

De repente dió un grito de asombro diciendo: —¡El rey ha muerto!

—Entonces—gritó Mahurec—¡viva el rey!

—No—interrumpió Carlos,—el rey ha muerto y con él la monarquía en Francia. ¡Luis XVI ha muerto en un cadalso!

—¡Hum! ¡Como! ¿Que es lo que me decís mi teniente? ¿Que es lo que dicen esos papuchos?

Carlos no contestó a esta pregunta; cogió más papeles y siguió leyendo con avidez.

El navio que acababa de naufragar debía ser un correo de la Convención enviado a las colonias francesas de las Antillas con muy importantes despachos.

Cavaciendo desde hacía cinco años de toda clase de noticias relacionadas con Francia, ignoraba como era consiguiente todos los acontecimientos que se habían desarrollado durante ese tiempo.

Cuando fué recogido por los caribes,

Prosiguiendo una campaña de saneamiento

Tudela se proclama contra la blasfemia

EL MEETING DEL DOMINGO

La siempre noble ciudad navarra que en 1114 fué conquistada de los moros por Alonso el Batallador; que en 1486 protegió a los herejes heridos de Azagra, resistiéndose a entregarlos a los inquisidores y que amenazaba a éstos con echarlos al Ebro; la última en someterse al dominio de Fernando el Católico, después de haber perdido toda esperanza de socorro de parte de sus reyes; la que gozó por razón de sus justos méritos del privilegio de *torium per tortum*; la hidalgá y viril Tudela, realizó el domingo pasado un acto heroico, sin precedentes, digno complemento del verificado en la capital de la provincia días antes.

El anunciado mitin contra la blasfemia tuvo lugar en la Plaza de los Fueros y puede asegurarse que solo en contadas ocasiones habrá ofrecido el espacio solar, punto de vista tan opulento.

De 5.000 a 6.000 personas, escucharon entusiasmadas desde la Plaza y desde los balcones; engalanados con voladuras, los acertadísimos juicios que los oradores emitieron sobre la conveniencia y necesidad de desterrar la blasfemia de entre nosotros.

La circunstancia de celebrarse el mitin a las seis de la tarde, hora intempestiva para quienes procedentes de otros pueblos habían de regresar en el día a sus hogares y la de que, por razón de los calores excesivos se ha adelantado la faena de la sjea, que tiene ocupados a muchos miles de brazos, hicieron disminuir, si duda, el número de concurrentes, pero no en términos tales que la grandiosidad del acto no respondiera a las esperanzas concebidas por los organizadores.

Presidió el acto el diputado de la meridiana don Ramón Lasantás y en el balcón de las Escuelas tomaron asiento a su lado, además de otras distinguidas personalidades, el Alcalde de Tudela don Juan Cruz Remacha, el señor Marqués de San Adrian, algunos sacerdotes y los oradores a quienes se habían encomendado los discursos.

El Sr. Lasantás

El digno diputado por Tudela, al dar por comenzado el acto, se felicitó, en breves y elocuentes frases, de la realización de este mitin que obra el raro milagro de unir hombres de tan distintas tendencias.

Encareció el beneficio fin que con él se persigue y rebatió la alegación de que se desistía de la acción pública contra la blasfemia que fundan algunos en el supuesto de que en el orden terrenal no existe secta que la ampare.

Una erudita enumeración histórica pasando por los griegos, medos y persas, pone de manifiesto el apropiado empleo que aquellos pueblos hicieron del lenguaje, en el que jamás intercalaron blasfemias.

Terminó recomendando atención y silencio para que hablase la elocuencia.

Al terminar el señor Lasantás su brillante oración, resucen en la amplia plaza los primeros entusiasmados aplausos de la tarde.

Don José Rincón

Este reputado médico de Tudela lee unas cuartillas, que sentimos no poder reproducir, en las que haciendo referencia a un opúsculo repartido profusamente por el Apostolado de la Oración, realiza la conveniencia de que rivalicemos todos en el noble intento de desterrar el demigrante vicio de la blasfemia, por procedimientos adecuados al lugar en que deba ejercitarse la acción, que hace extensiva a él y a la taberna, al campo y al poblado, a fábricas y talleres. (Nueva y prolongada ovación.)

Don Ruperto Cuadra

Desde luego se echó de ver que este prestigioso abogado es persona de arraigo en Tudela.

El tono familiar con que se dirigió al auditorio, el silencio con que fué oído y la complacencia reflejada en los rostros; irradicada a ratos en frenéticos aplausos, lo dieron así a entender.

Explica la necesidad de combatir la blasfemia que coloca a los que la profieren en el más bajo nivel.

La estúpidá bajo los aspectos religioso y social.

Bajo el punto de vista religioso dice que ataca a Dios en quien todos creemos y a quien todos confesamos, escarneciéndole a cambio de las infinitas bondades que él nos recibimos.

La blasfemia, dice, es igualmente repulsiva en su aspecto social por que es atentatoria a los más sentimentarios principios.

—¡República francesa!— repitió. —¿Que quiere decir esto?

—¡República francesa?— dijo Mahurec. —No conozco ese país.

Darios dudó un momento; después rompió los sobres con tremula mano y empezó a leer.

De repente dió un grito de asombro diciendo: —¡El rey ha muerto!

—Entonces—gritó Mahurec—¡viva el rey!

—No—interrumpió Carlos,—el rey ha muerto y con él la monarquía en Francia. ¡Luis XVI ha muerto en un cadalso!

—¡Hum! ¡Como! ¿Que es lo que me decís mi teniente? ¿Que es lo que dicen esos papuchos?

Carlos no contestó a esta pregunta; cogió más papeles y siguió leyendo con avidez.

El navio que acababa de naufragar debía ser un correo de la Convención enviado a las colonias francesas de las Antillas con muy importantes despachos.

Cavaciendo desde hacía cinco años de toda clase de noticias relacionadas con Francia, ignoraba como era consiguiente todos los acontecimientos que se habían desarrollado durante ese tiempo.

Cuando fué recogido por los caribes,

cipios de la educación y la cultura, que demandan un mutuo respeto, una recíproca tolerancia entre los ciudadanos, que infringe el blasfemo ofendido a su prójimo.

Se lamenta de que sea España la hija predilecta de la Iglesia, el más abonado campo para el desarrollo de la blasfemia y del lenguaje soez, lo que justifica, por derecho de relieve la transformación que en el propio lenguaje evidencia, a su regreso a la patria, cuantos emigran de nuestro suelo.

Propone como medio de extirpar tan feo vicio, que se haga el vicio al blasfemo, y de este modo se conseguirá en poco tiempo que el nombre de Dios sea únicamente ensalzado desde el Ebro al Bidasoa, desde las ardientes llanuras ribereñas a vertiente pirenaica.

El señor Cuadra fué interrumpido, repetidas veces, en el transcurso de su oración, adquiriendo los aplausos extraordinarias proporciones, cuando se retiró del balcón.

Don Gregorio Iribas

El nombre de este otro abogado de Tudela, es sobradamente conocido en toda la provincia.

En Tudela es una institución. Como corresponde a su justa fama, la disertación por él pronunciada, fué elegante, florida, abundante en imágenes retóricas y sólidos conceptos.

Con palabra convincente, hizo ver cómo todas las virtudes quedan eclipsadas, en quien las posee, si incurre en el vicio de la blasfemia.

Todas las pasiones que anidan en el corazón humano, ni a disculpa, tienen explicación; la blasfemia no.

No se la puede calificar de alarde de valor, porque en los trances difíciles los más escandalosos labios invocan, en auxilio, el nombre de Dios.

Tampoco se concibe como odio, porque el odio es inexplicable contra quien nos coima de beneficios.

Propone que se imponga a los blasfemos un castigo monetario, en beneficio de los pobres, aunque desde luego reconoce como procedimiento más eficaz, el esfuerzo voluntario é individual de aquellos en quienes ha llegado a arraigar tan viciada costumbre.

En unos aplausos de la multitud que en posición violenta é incómoda, lleva más de una hora en la plaza sin dar señales de asío ni cansancio.

Don Javier Arvizu

De todos son conocidas las excepcionales dotes que adornan a este nuestro por todos estimado convencido.

Estó, unido a su cualidad de tudelano, que el señor Arvizu supo invocar con su peculiar acierto, daré, aunque remota, del efecto que su peroración produjo en aquella multitud.

Saluda a sus paisanos, declinando que el cariño que siente hacia la tierra, ha hecho que se sume gustoso a cooperar en tan importante acto, cuya finalidad no es otra que la de sanear el hermoso lenguaje castellano, que los blasfemos encanallan.

Nos caudannian, dice, quienes afirman que es Tudela uno de los puntos en que más firme asiento tiene la blasfemia. No negaré, por su temperamento, se profieren en este pueblo algunas palabras más sonantes; pero tales constituirán, en todo caso, una blasfemia de forma siempre reprochable, pero no de intención, porque todo tudelano lleva a Dios en el corazón. (Grandes aplausos.)

En 1508 don Juan de Labrit festejaba a Tudela con un torneo de armas; el día de hoy es más grandioso que aquel porque tiene lugar en el nombre de Dios.

No será difícil desterrar de vosotros la blasfemia, si es que tenéis empeño en hacer honor a vuestra tierra; acordaos de que sois tudelanos y de que vuestras palabras manchan ó esclarecen el suelo que os vio nacer.

El triunfo de esta campaña, que une a todos los hombres de buena voluntad, es cierto y seguro porque peleamos bajo una bandera grande, que cuenta evidentemente con la ayuda de Dios.

Hece presentación de los demás órdenes y termina enviando un abrazo a todos, al que sigue un ¡viva nuestro pueblo!, que es unánimemente contestado.

El tono patriótico tan atinadamente empleado por el señor Arvizu, produce un el auditorio delirante entusiasmo.

Don Mariano León

Soy desconocedor—dice—y el último

Luis XVI estaba sentado en su trono y nada hacia suponer la catástrofe de que estaba amenazado.

Carlos se encontraba en un momento transportado de los mejores tiempos de la monarquía a los más terribles de la revolución.

Los despachos y los papeles venían de Francia con fecha de primeros de febrero de 1793.

Los periódicos que había juntos con los papeles manifestaban el espíritu de tiempo haciendo un resumen de todos los acontecimientos ocurridos.

Carlos se olvidó de todo lo que había pasado y seguía leyendo precipitadamente aquellas extrañas noticias tan terribles, tan inesperadas que llegaban hasta él, pobre desterrado en otro hemisferio hacia cinco años, viendo siempre inútiles todos sus esfuerzos por saber algo que le hiciera referencia a su patria.

Como Mahurec no sabía leer, esperaba lleno de impaciencia que su teniente le diese noticias.

Carlos seguía leyendo, de repente levantó la cabeza brillándole la mirada y diciendo con breve voz.

—¡Mahurec, ya puedo volver a Francia!

El marinero lanzó un grito de alegría.

Estrella de la mañana había confiado

de todos; carezco de títulos para presentarme ante vosotros; no traigo ni la representación siquiera de las avanzadas de la provincia.

Solo fijo en mi pobre palabra, que habéis de encontrar indulgentemente en atención al noble fin que le guía, que no es otro que el de exhortaros a que desterréis la blasfemia.

Contra ella se impone cruzada del pueblo en todas las esferas, la repugnancia y hasta el odio como medio de combatir a los blasfemos.

Si Alonso el Batallador os confirió el fuero de justicia para tomaros por vuestra mano, que no os fatten ánimos para echar al rostro de los culpables la fealdad del vicio que combatimos.

Recomienda el alejamiento de todos aquellos que bajo tal aspecto olvidan sus deberes sociales, declarando que es tan despreciable la blasfemia conscientemente habitual.

Inquiriendo en su origen, dice que la blasfemia no ha pasado de las capas inferiores de la sociedad a las superiores, sino que desciende de la literatura a la taberna.

Recomienda la persistencia de esta campaña por todos medios, en términos de que lleguemos a ser dignos hijos del pueblo que supo colocar la cruz, en las más altas montañas.

El señor León escuchó también prolongados aplausos.

Don Fernando Romero

El verbo cáldido de este fogoso orador, produjo en el temperamento vehemente de aquél auditorio el efecto que es de suponer.

Como en Pamplona, hizo constar, que los elementos avanzados, se suman a la protesta, en nombre de la libertad que siempre ha proclamado, y que tiene singular empeño en hacerlo constar así, para que se borren las falsas ideas que se tienen sobre este particular.

Cree que el pueblo español blasfema con la boca, pero no con el corazón, y recomienda que si la palabra es un don concedido a los hombres por Dios, para que se entiendan y vivan en armonía, juntos y en el respeto mutuo, no debe emplearse en términos que los hagan repelerse.

Termina declarando que al que escape al Cielo a la cara le cae.

Muchos aplausos que obligan al señor Romero a presentarse de nuevo en el balcón después de haberse retirado.

Don Joaquín Beunza

Esta tierra de franqueza y sinceridad no podía menos de responder como ha respondido a la campaña que Navarra entera ha emprendido por la reconquista del lenguaje.

Después de Pamplona, el primer lugar, por su tradición y por su importancia, corresponde a Tudela.

Se felicitó de la presencia de las mujeres, a quienes dice que por ellas quedará desterrada la blasfemia, tan solo con que muestren su desvío hacia los maridos y prometidos que sean blasfemos.

La blasfemia no puede hallar defensores ni tan en los hombres más indignos: es un vicio distinto de todos los demás: éstos son universales; aquélla no: ni responde a necesidad alguna humana ni es conocida sino en algunos países; es muy difícil llegar a la averiguación de su origen.

Indica que esta campaña ha de ser apartada y distinta de la que, dentro de su ministerio realice el clero, para lo que se requiere la cooperación de las autoridades y maestros.

Sobre todo ello, es necesario separar al blasfemo del resto de la sociedad para que no la contamine.

Digno complemento de todo lo expuesto, debe ser una enérgica campaña contra el juego y el uso de armas, con lo que se llegará a la regeneración total.

Pide el concurso de todas las voluntades haciendo votos porque Dios y los Santos concedan la gracia que fervientemente les pide.

Final

El Sr. Lasantás hizo un compendio resumido y a continuación se dió cuenta de las conclusiones, que son las mismas adoptadas en Pamplona.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

sión de clausura de la VI Semana Social.

Así lo ha prometido en carta que ha escrito a los organizadores, salvo el caso de que se le impida alguna ocupación penitencia.

Caso de que el Nuncio realice este viaje, se quedará en Pamplona hasta el día 16, para presidir la procesión de las Navas de Tolosa que ha de celebrarse ese día.

Estamos seguros de que todos los navarros recibirán con agrado esta noticia.

El semanario de Barcelona "Acción", órgano de la Juventud conservadora de aquella localidad, ha comenzado a publicar en folletín el magnífico discurso que el ilustre senador señor Sanz y Escartín pronunció en el mitin contra la blasfemia, celebrado en esta capital.

Decididamente han entrado con buen pie en Pamplona los propietarios del elegante y suntuosísimo Café Kutz.

El domingo pasado presentaba dicho establecimiento a todas horas un aspecto brillante, encontrándose completamente lleno.

Lo que llamó más poderosamente la atención, fué la presencia de numerosas y distinguidas señoras a la hora del té, que lujosamente ataviadas daban a aquel lugar visibilidad muy atractiva y es que nuestras damas gustan de lo fino y delicado y han recibido con general agrado la aparición de este Café, al que auguramos desde ahora los éxitos más ruidosos.

Según tenemos entendido, Bombita asegura que toreará el día 21 de Julio en Pamplona.

Para las otras corridas se coloca en buen terreno y promete todo género de facilidades.

Más vale así.

El concierto musical del domingo en el paseo de la Tacuquera, a cargo de la brillante banda del Regimiento de la Constitución, resultó tan excelente como ya es costumbre en las laboriosas bandas militares de esta guarnición.

Por cierto que la última pieza de las anunciadas en el programa, la rapsodia de «Miguel Andrés», dejó de tocarse por falta de luz.

Tratáramos esto el concejal encargado del alumbrado, para que no se repita la anomalía de antea.

Y de paso podría fijarse la comisión de Fomento en el deplorable estado del pavimento del kiosco de la Tacuquera, que está pidiendo su arreglo ó mejor aún su renovación a grandes gritos.

En el Seminario General Pontificio de Zaragoza y después de brillantes ejercicios, han obtenido el grado de Licenciados en Sagrada Teología, con la calificación de «Nemine discrepante» los presbíteros de la diócesis de Pamplona don Juan Sarrasin, don Antonio Aldasoro y don Francisco Garro.

Enviamos nuestra enhorabuena a estos distinguidos sacerdotes amigos y paisanos nuestros.

Los nacionalistas, prosiguiendo en su labor de propaganda y de conformidad con lo que hace días anticipábamos, celebrarán solemnemente el próximo sábado la inauguración de un «batzoqui» en la inmediata villa de Urroz.

Con tal motivo se celebrará una misa, habrá danzas vascas y mitin de propaganda por la tarde.

Los recaudadores de arbitrios municipales han estrenado uniformes de verano, de hilo color crudo, muy sencillos y al mismo tiempo muy elegantes.

En breve los estrenarán los guardias municipales, en algunos de los cuales, según tenemos entendido, entra más plata que la que cobran al mes los interesados.

En la Junta general de la Cooperativa Militar celebrada el domingo, se eligió por aclamación la siguiente Junta de Gobierno:

Presidente, don Antonio Los Arcos. Vicepresidente, don Fernando Aguilera.

Vocal 1.º, don Félix Antón. Vocal 2.º, don Félix de Lara.

Contador, don Pedro Pérez Serrano. Tesorero, don José Iruretagoyena. Secretario, don José Canalejo. Vice-secretario, don Carlos Sret. Suplente 1.º, don Javier Ojeda. Suplente 2.º, don Antonio Velazquez.

De viajes.—Ha llegado a Pamplona nuestro distinguido amigo don Luis Chaves Arias, insigne propagandista social que asistirá a las deliberaciones de la Semana Social.

—Encuétrase en Pamplona nuestro distinguido amigo el Conde de la Real Piedra.

—Ha llegado a esta población nuestro querido amigo el joven médico de Echauri don Rafael Larraz, acompañado de su distinguida esposa (nee, Nieves Recondo).

—De Lodosa ha llegado nuestro querido amigo el concejal de este Municipio don Alfonso Gaztelu.

—De Segovia ha llegado la distinguida y respetable señora doña Consuelo Lopez Mendoza, hermana de nuestro respetable Prelado.

—De Vitoria ha marchado a Villafraña nuestro querido amigo don German Ruiz.

—Han marchado a Tolosa nuestros distinguidos amigos los Marqueses de Vessola.

—De Biarritz han regresado nuestros queridos amigos el diputado foral don Félix Amorena y el secretario de la Corporación don Santiago Cunchillos.

—De Melilla ha llegado nuestro querido amigo el ilustrado Teniente Coronel de Infantería don Carlos Tuero O'Donnell.

—De Lodosa ha llegado nuestro querido amigo don Enrique Irurzun.

—De Tudela han regresado nuestros queridos amigos don Joaquín Beunza, don Mariano León y don Javier Arvizu.

—Han marchado a Tolosa las bellas señoritas Carmen y Soledad Doussina-gue.

—Ha marchado a Tarazona el ilustrado catedrático de este Instituto y que-

rido amigo nuestro don Fernando Romero Gonzalez.

—Ha regresado de Lodosa nuestro querido amigo don Antonio Olaso.

—Ha regresado a Corella nuestro querido amigo el diputado foral don Ramón Lasantas.

—Ha marchado a Madrid don Leandro Villafraña.

—Ha regresado a Sangüesa nuestro querido amigo don Eugenio Samitier.

—Ha regresado a Olite nuestro querido amigo don Romualdo García.

—Ha llegado de Madrid el distinguido joven don Enrique Ansaldo, querido amigo nuestro.

—Ha regresado a Tafalla nuestro querido amigo don Agustín Castiella.

—Ha marchado a Burgos nuestro estimado amigo don Anselmo Gonzalez.

—Ayer se encontraba en Pamplona, procedente de Otazu, nuestro querido amigo el digno ex-diputado foral don Rafael Gaztelu.

—Ha marchado a Estella la Excelentísima Señora doña Ana María Gayoso de Cirujeda.

—Ha regresado a Tafalla el distinguido joven don Félix Flamierique.

—Ha regresado a San Sebastián el concejal de aquel Ayuntamiento don Elías Aystarán.

—Ha regresado a Vitoria procedente de Madrid nuestro distinguido amigo y paisano el canónigo penitenciario de aquella S. I. C. don Demetrio Ripalda.

—Ha regresado a Tafalla nuestro querido amigo don Luis Piracés.

—Ha llegado a Pamplona el distinguido joven don Fernando Romero Sanz.

—Ha regresado de Bilbao a Vitoria nuestro respetable amigo y paisano el obispo de Vitoria don José Cadena y Eleta.

—Ha regresado a Pamplona nuestro querido amigo don Luis Iruemendi.

—Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo don Virgilio Segúes.

—Ha marchado a Tafalla nuestro querido amigo el distinguido joven don Amadeo Navascués.

—Ha marchado a Lourdes nuestro querido amigo don Justino Bandrés.

—Ha marchado a San Sebastián nuestro querido amigo don Alfonso Juanmartiñena.

—Ha marchado a Belascoain nuestro querido amigo don Javier Saravia.

—Ha marchado a Euzgui nuestro querido amigo don Tomás de Mendizabal.

—A Yanci nuestro querido amigo don Martín Sancenca con su distinguida familia.

—Se halla en Holanda comprando ganado de lujo nuestro estimado amigo don Agustín Arrieta.

—Se encuentra en Santesteban nuestro querido amigo don Eladio Gurpegui.

—Después de breve estancia en Pamplona, ha marchado a Aoziz nuestro amigo don Victoriano Ezcoy.

—Ha llegado a Bertiz nuestro distinguido amigo don Pedro Ciga.

—De Valladolid ha venido la bellísima y distinguida señorita cubana Carmen Pérez Lera, que pasará las fiestas de esta capital.

—También ha regresado de Valladolid nuestro cordial amigo el digno y competente Secretario de Sala de esta Audiencia Territorial don Rafael García Valdés.

—Se encuentra en Pitiillas, de donde se irá esta tarde para diferentes puntos de Aragón y Cataluña, el venerable Vicario Apostólico de Fernando Po.

—Ayer llegó a Pamplona el R. P. Superior del Colegio de Jesuitas de Tudela.

Mercadería, Pasamyería y Quincalla.

Casa especial en novedades de señora de

DIMAS IBAÑEZ
Héroes de Estella núm. 21 (antes Chapitel).

Gran surtido en hules, abanicos, guantes y perfumería. (e) 8-4

Según hemos oído, dentro de pocos días se empezará a construir en terrenos del término municipal de Pamplona una Tejería mecánica con todos los adelantos modernos.

En el convento de Hermanas de la Caridad de Santa Ana, de Zaragoza, tomaron anteaer por la mañana el hábito de religiosas, las virtuosas señoritas Isabel Torres, Eusebia Arbizu, María Espierres, Josefa Alcobar, Soledad Marco, Francisca de la Cruz, Adelaida Burgos, Carmen Somoza, Magdalena Iñigo y Cipriana Senosiain; é hicieron la profesión de sus votos las Hermanas: Basilia Gastón, Carmen Oliva. Con sueldo Muro, Antonia Loente, Dolores Gil, Isabel Ariz, María Rodrigo, Juliana Moteser, Filomena Iraizoz y Gregoria Oquifiena.

La mayoría de ellas, según leemos en la prensa de Zaragoza, pertenecen a distinguidas familias navarras.

A todas ellas les deseamos las gracias de la perseverancia.

El sábado de la semana última tuvieron lugar los exámenes de las niñas de la Casa Misericordia de esta ciudad a cargo de las Hermanas de la Caridad y bajo la presidencia de la M. I. Junta de Beneficencia Municipal.

El resultado obtenido ha superado con creces a los no pequeños deseos de la Comisión, manifestándolo así el señor presidente, felicitando por ello a las Hermanas profesoras, y concediendo a las niñas, amén de los premios que ordinariamente se les otorga, como extraordinarios, varios asuetos y giras en el campo.

La sección de labores ha llamado la atención de la Comisión, la que con unanimidad de parecer, no ha dudado en asegurar que muchas de ellas son verdaderas obras de Arte.

Dichas labores quedarán expuestas al público hasta fines de Julio, en el citado Establecimiento.

En la novillada jugada ayer en Tolosa con motivo de las fiestas, se corrieron toros de nuestro querido amigo el ganadero de Funes don Cándido Díez, que resultaron muy bravos y nobles, matando cinco caballos.

Los diestros Torquito y Ocejito que-

daron bien y regular, respectivamente, en sus dos toros.

Felicitamos al ganadero.

Ha sido nombrado consejero de la «Compañía Nacional de Féculas y Derivados» nuestro querido amigo el distinguido joven don Enrique Irurzun. Le felicitamos.

Hace más de un mes fulmos los primeros en poner en conocimiento del público que la Excm. Sra. Duquesa de Sevilla, condesa de la Vega del Pozo, no queriendo desmentir que por sus venas circula sangre navarra, había querido asociarse a las fiestas del Centenario de la Batalla de las Navas de Tolosa, donando 10 000 pesetas para que con ellas se instituyese un premio a la virtud.

El viaje a Biarritz de los señores Amorena y Cunchillos, de que dimos cuenta en nuestro número del domingo, estaba relacionado con este donativo y en entrevista que celebraron dichos señores con la donante, quedó convenido que se diese dos premios de a mil pesetas para la virtud y ocho mil para ayudar en la carrera de su hijo a alguna familia necesitada.

También y por encargo expreso de la mencionada dama se acordó que sea la Junta en pleno del Centenario la encargada de adjudicar y distribuir los premios.

La condesa de la Vega del Pozo ha autorizado al propio tiempo a la Diputación para que traslade a su Palacio cuantos muebles le sean precisos del Palacio de Dicastillo para decorar las habitaciones reales.

Merece aplauso la condesa por su generoso desprendimiento y entusiasmo por Navarra.

Vino sin yeso

perfectamente puro, elaboración esmerada. Hay disponibles unos miles de decálitros.

Dirigirse a Plácido Martínez Escós, en Murcheite (Navarra). 10-10

Los exámenes de las alumnas de la Academia Municipal de Música, verificados anteaer domingo en el Teatro Goyarre, constituyeron el acto brillante y simpático que se repite anualmente en creciente proporción.

Público muy numeroso presenció desde primera hora el desfile de bellas niñas, todas las cuales, al terminar sus lecciones eran objeto de cariñosas ovaciones.

Pero cuando las ovaciones resonaron unánimes, fué cuando las alumnas de la clase de canto pusieron en la ejecución de escogidas composiciones todo el gusto artístico a que nos tienen acostumbrados.

Así que el acto resultó más que de exámenes, una brillante fiesta musical en la que tomó parte muy activa la distinguida profesora D.ª Camino Villanueva.

A la una del mediodía terminó el acto, tributándose por parte del público todo género de aplausos y plácemes al digno profesorado de la Academia Municipal de Música y a las alumnas, que fueron obsequiadas con cucuruchos de dulces.

En la vacante producida por el llorado maestro Menéndez Pelayo, la Real Academia Española eligió senador el domingo al profesor y eminente publicista don Francisco A. Comeleran y Gómez, esclarecido hijo de Zaragoza.

Como el gran polígrafo español, este ilustre aragonés obtuvo en Madrid una cátedra, por oposición, a los 22 años. Nuestra enhorabuena.

En el Certamen periodístico «Ora et Labora» últimamente celebrado en Sevilla, ha obtenido el primer premio y dos éxitos, nuestro querido amigo el joven literato don José Ozcoiz y Errea.

Tanto a él como a su distinguida familia, damos la más entusiasta enhorabuena.

Ayer fueron contados los comercios que guardaron fiesta por la tarde, siendo los más los que permanecieron abiertos.

Sin embargo la animación fué más propia de día festivo, especialmente en las afluencias de la población.

Es un hecho que por disposición del señor Arzobispo de Zaragoza, se celebrará este año en Pamplona durante los días 14 y 15 del actual mes de Julio, la conferencia sinodal de los Prelados de esta provincia eclesiástica.

Con tal motivo vendrán a Pamplona los Prelados de Jaca, Barbastro, Huesca, Teruel y Tarazona.

Las conferencias, presididas por el arzobispo se celebrarán en el Palacio Episcopal.

Después de todos estos Prelados honrarán con su presencia la procesión cívico-religiosa de las Navas el día 16 de Julio.

Ha sido destinado a la subinspección de tropas de Melilla nuestro querido amigo don Francisco Huete Herrera, digno coronel de Estado Mayor.

Ayer por la mañana, procedente de Calatayud, llegó a Tudela, el diputado republicano, fundador del partido reformista don Melquíades Alvarez, que continuó su viaje a Tarazona en donde por la tarde habla de celebrar un mitin.

Le acompañaban en su excursión el diputado por Tarazona señor Lamena, y otros caracterizados republicanos de la región.

Al llegar el tren a Tudela, se dieron algunos vivas a don Melquíades.

De día en día se nota la animación extraordinaria precursora de nuestras fiestas de San Fermín.

Como que anteaer domingo era tal el gentío que por todas partes iba llenando el ambiente de alegría y calor, que más bien parecía un día de fiestas. Los paseos y los espectáculos eran la más plena realidad de nuestra afirmación.

Se ha concedido el tercer quintenario a nuestro querido amigo el digno y culto catedrático de Agricultura

de este Instituto don Pablo Tornadijo, a quien felicitamos cordialmente.

Interesante

Ortopédico herniologo en Pamplona

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Estella los días 29 y 30 del actual mes de Junio, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la Fonda de Luis Aranz; en Pamplona los días 1 y 2 del próximo Julio, en el Hotel «La Perla», y en Tafalla los días 3 y 4 en el Hotel del Comercio, para los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, piés equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pié plano doloroso, abultamientos del vientre, descensos de la matriz, &c, que deseen someterse al método especial infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el «nico científico» por todos las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las Hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal. 21 23 25 27 30 5-3

El «Diario Oficial», del ministerio de la Guerra publica los siguientes destinos en Infantería, que afectan a Pamplona:

Tenientes coroneles.—D. Jacinto Ruiz, de excedente en la 1.ª región al regimiento de América, y don Antonio Fernández, de excedente en la 2.ª región al regimiento de Cantabria.

Comandantes.—D. Felipe Mendez de Vigo, de reemplazo en la 1.ª región de América; don Eloy Caracul, de la Caja de Lucena al regimiento de Cantabria; don Cándido Hernandez, de Cantabria a excedente en la 1.ª región.

Primeros tenientes.—D. Joaquín Muñoz, del regimiento de León al de América.

Teniente coronel de la Escala de Reserva.—D. Arcadio Muruzabal, ascendido, a la zona de San Sebastián.

Primer teniente de la Escala de Reserva.—D. Emilio Navas Lizorbe, del regimiento de Valencia al de Batién.

Ayer dió a luz con toda felicidad una hermosa niña distinguida y bella señora doña María San Julián, esposa de nuestro querido amigo el competente arquitecto don Serapio Esparza.

Nuestra enhorabuena más cordial a los venturosos padres.

El próximo día 28 de Junio llegará a esta población el Arzobispo de Zaragoza y los Obispos de Astorga, Vitoria y Tarazona.

Los tres primeros se hospedarán en el Palacio Episcopal y el último en casa del canónigo don José Iruategui.

Los Prelados de Oviedo y Jaca tienen anunciada su llegada a esta población para el día 3 de Julio.

ESPECIALISTA DE LAS HERNIAS

El Dr. C. Bonilla, de los Hospitales Neker y San Luis de París, recibirá visitas los días 26 y 27 de este mes en el Hotel «La Perla».

Curador de las hernias por moderno procedimiento externo vibratorio. Tratamiento presentado en esta población por el reputado especialista.

Modernos aparatos de aluminio, piernas artificiales, con todas las articulaciones, idem brazos, corsés para la desviación de la columna vertebral, piés varus y equinos y bajos ventrales para el abultamiento del vientre y descanso de la matriz.

Horas: De 11 a 1 y de 4 a 6. 22 23 25 3-3

La verbena de San Juan se adelantó a anteaer con motivo de haber sido trasladada a ese día la fiesta de San Juan.

La animación estuvo a cargo de dos rondallas y a no pocos trastrochadores, los cuales repitieron la verbena, aunque en menor proporción ayer de madrugada.

Como es costumbre, se colocaron en las esquinas de diferentes calles los carteles anunciadores de las fiestas.

A consecuencia de un difícil alumbramiento de un niño muerto, se encuentra enferma de cuidado la esposa de nuestro estimado amigo el digno jefe de la estación del paseo de Sarasate don Pablo Prosper.

Deseamos a la enferma el restablecimiento más inmediato.

HERNIAS

Curación radical en tres meses ó menos, de los tiernos infantes, con el Vendaje y parche VIDAL.

Precio de todo 30 pesetas

El especialista señor VIDAL estará en Pamplona, hospedándose en el Hotel «La Perla», y recibirá los días 28 de Junio y 29 por la mañana solamente.

Despacho y consultas: Padilla 26

BARCELONA

22 y 25

Hoy regresa a Villabona (Guipúzcoa) la señorita Isabel Furiel, después de haber merecido brillantes notas en esta Escuela Normal de Maestras, y cursando su carrera en el muy acreditado colegio de las señoritas de Ugarte en San Sebastián.

Reciba nuestra más completa enhorabuena.

«Salón Novedades.»—Funciones para hoy:

A las siete, (sección sencilla) vermout, «La R-balera».

A las nueve, (sencilla) «Los pícaros celos».

A las diez, (dob.) «Lysistrata» y «El Principo Cesto» (estreno).

Fincas rústicas y urbanas, comisión para la compra y venta, Tejería, 26, 3.º, todos los días de tres a cuatro de la tarde. (a) 180-65

Hoy se inaugura el Cinema-Actua-lidades situado en el pabellón de verano del Ensanche.

Habrá dos sesiones permanentes, la

primera de seis y media ó ocho y media y la segunda de nueve y media ó doce de la noche.

Entre las películas notables que figuran en el programa, está la impresionada el pasado domingo al mediodía en el paseo de la Tacuquera y dos parlantes con la romanza de tenor de «Plagiaci» y una canción de la zarzuela «Chateaux Margaux».

Precios.—Preferencia 40 céntimos y general 15.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid. —102

El cine Montero del Ensanche abrió el domingo sus puertas al público con muy buenas entradas, que se repletaron ayer.

La máquina proyecta las películas con suma claridad y fiereza, y de cintas se presentan las últimas novedades.

Se ha inaugurado la temporada en los Baños de Tiermas.—Viaje muy cómodo por el tranvía de «El Irati», en combinación con los automóviles que empezarán a circular el día 1.º de Julio, saliendo de Liédena a la llegada del tranvía de la mañana y del de la tarde.—Pídanse prospectos, que se dan gratis en la papelería de la plaza del Castillo, 6 y en el kiosco de periódicos que hay al final del paseo de Sarasate, ó por correo, al Administrador del Bañeario, don Pedro Mancho. mt js —5

Urberagua de Ubilla, Marquina (Vizcaya)—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis. —4

LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

De la región

Alava

Vitoria 24 (9 noche.)

Una jira

Probablemente el próximo domingo se celebrará la anunciada jira organizada por la Juventud conservadora en obsequio y homenaje al jefe provincial señor Marqués de la Alameda.

El acto promete estar concurrencioso.

De regreso

Han regresado de Miranda los bomberos que fueron a sofocar el incendio violento ocurrido días pasados en dicha población.

Lo de los cuarteles

Las entidades de esta capital han interesado del nuevo capitán general de la región señor Bizan que gestione que de sin efecto el traslado a Orduña del regimiento de Guipúzcoa.

Inaugurando un Hospital

Se ha verificado con gran solemnidad en Leguardia la colocación de la primera piedra del suntuoso hospital que va a construirse a expensas de la caritativa señora de Rambaud, cuyo apoderado señor Pando Arguñales ha sido objeto de calurosa ovación por el pueblo en masa.

El tiempo

Hace un tiempo muy desagradable. Frio y lluvioso.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 24 (10 noche.)

La «Sanjuanada»

A pesar de haberse suprimido oficialmente la festividad de San Juan, la gente la ha celebrado de par de mañana con gran algazara celebrándose la tradicional verbena que ha estado animadísima.

El día es considerado como festivo.

A Eibar

Ha marchado a Eibar un tren especial aborrotado de viajeros que van a presenciar en aquella villa la corrida que ha debido celebrarse en la que mataba cuatro toros el diestro mexicano Rodolfo Gaona.

Una romería

En Gallarta se ha celebrado la romería de San Juan con animados festejos que han estado concurrenciosos.

El gobernador

El gobernador civil señor Novella ha celebrado extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

Ignórase lo trado en la misma.

Los cines

Ha sido autorizado el funcionamiento de la mayoría de los cines de esta capital por encontrarse en las debidas condiciones ajustándose a las últimas disposiciones promulgadas para seguridad del público.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 24 (10 noche)

Jornada regia

El rey ha salido de Palacio a las diez y cuarto acompañado del general Sánchez Gomez y de su ayudante señor Nardiz.

Se dirigió en automóvil al Club, en cuyo embarcadero pasó a bordo de su balandro «Asphdera», en el cual regateó.

El resultado de las regatas ha sido el siguiente:

Primer premio, consistente en copa de plata, el balandro «Piquetas», 2.º medalla de oro el balandro «Papeete», 3.º medalla de cobre el «Dirig.» y en cuarto lugar llegó el balandro «Tonino» del rey y en quinto el «Asphdera», patrocinado por el rey.

Terminadas las regatas el rey retornó en su automóvil a Palacio, de donde no volvió a salir hasta las cinco y media de la tarde que en automóvil salió con los señores Sánchez Gomez y Nardiz por Lasarte hasta Tolosa, regresando por Oyarzun a Palacio a las siete y media.

Esta noche en el sudexpres regresa el rey a Madrid.

De «foot-ball»

Esta tarde se ha jugado en el campo de Ondarreta el segundo partido entre el equipo de la Real sociedad de San Sebastián y el de Barcelona.

La lucha resultó muy interesante, correspondiendo al fin el triunfo a los donostiarros, que hicieron 4 goles; por uno los barceloneses.

Estos son obsequiosos esta noche por los «equippers» de aquí con un banquete en el restaurant de «La Urbana», mañana regresarán a Barcelona los catalanes.

La dirección de la banda

El jurado calificador de las oposiciones a la plaza de director de la banda municipal, ha hecho hoy entrega al Ayuntamiento del fallo emitido.

Como era ya público, la propuesta de nombramiento va a favor del músico pamplonés don Regino Ariz, que actualmente dirige la banda municipal de Santa Cruz de Tenerife.

Además se hace mención especial a cinco opositores y un cumplido elogio de la banda.

En la sesión municipal del miércoles se hará el nombramiento del señor Ariz.

Las fiestas de Tolosa

Con gran animación y extraordinaria afluencia de forasteros se están celebrando las fiestas de Tolosa.

El festejo más principal de hoy ha sido la corrida de toros.

Se corria ganado del señor Díaz, de Funes; para Torquito y Ocejito-chico.

En el primer toro ha ocurrido un ruidoso incidente.

Al tomar el segundo puayo se le rompió una de las pezuñas delanteras al toro y en ese estado fué banderileado mientras el público protestaba con toda su fuerza para que se volviera el bicho al corral.

Como el presidente no hacía caso de la actitud del público, mucha gente del tendido se arrojó al ruedo impidiendo que Torquito lo pasara de muleta.

En vista de esto el espada se retiró y poco después los mansos reintran el toro al corral.

El resto de la lidia transcurrió sin nada nuevo digno de mención.

Los toros resultaron bravos y nobles y los espadas se lucieron con el capote pero estuvieron desgraciados con el estoque.

Mujer desaparecida

Anoche se presentaron en la inspección municipal unos muchachos denunciando el hecho de que habían visto arrojarse a una mujer por el rompeolas al mar.

Efectivamente, hoy se han practicado gestiones que han dado por resultado la confirmación del hecho denunciado.

La infeliz mujer llamada Juana Perez, natural de Funes, de esa provincia, servía en casa de los señores Iraola y salió a pretexto de traer una botella de sidra, la cual fué encontrada en la plataforma del rompeolas.

El cadáver de la mujer citada no ha sido hallado a pesar de los trabajos de sondeo que se han practicado.

Peregrinación

Hay ha estado en el Santuario de Arárazu una nutrida peregrinación de alavales.

Con este motivo se celebró una solemne misa en la que predicó el P. Ibarra.

Sport vasco

En el Moderno han jugado esta tarde de Tocol y Aramburu, contra Arsuaga y Ucin.

Hasta el tanto 33 se registraron once igualadas, no repitiéndose otra nueve hasta el 45, desde donde salieron por delante los primeros que ganaron el partido por un solo tanto.

El corresponsal.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Madrid 23 (11 noche.)

El viaje del Rey

Un despacho de San Sebastián recibido en Gobernación participa que el Rey ha llegado sin novedad a aquella capital en el sudexpreso de las 9,24 de la mañana, habiéndosele tributado un recibimiento respetuoso y entusiasta.

Su regreso a Madrid lo efectuará en la madrugada del martes próximo.

Notas políticas

Hablando el señor Berru-so esta mañana con los periodistas no ha hecho las siguientes manifestaciones:

Respecto a la clausura de las Cortes nada se puede adelantar porque todo depende de la actitud en que se coloquen las oposiciones para aprobar el presupuesto de gastos.

Mientras tanto se tratará del pleito de visonario de Canarias, cuya aprobación interesa mucho al gobierno.

Del proyecto de ley de mancomunidades, se presentará por lo menos a extma

del Congreso, para ver si con ello desparecen los equívocos de algunos elementos recientemente ingresados en el campo de la política por la coalición electoral, así como también de algunos liberales hostiles al gobierno.

Por último, agregó Barroso, yo necesito que me dejen en paz porque estoy muy atareado con la resolución del asunto del Congreso ferroviario.

Fiesta onomástica

Hoy con motivo de ser el cumpleaños del infante don Jaime se ha dicho en la capilla de Palacio una misa rezada por el obispo de Sión, a la cual asistieron las Reinas y todos los infantes, así como el séquito palatino correspondiente.

Senaduría provista

Esta mañana se ha verificado en la Academia Española la elección para proveer la senaduría vacante en la silla por defunción del señor Menéndez y Pelayo.

Se disputaban el cargo el señor Comelleran, conservador; y el señor Sellés, liberal.

Hecho el escrutinio se vió que el primero había obtenido 12 votos y 9 tan solo el segundo, siendo por lo tanto elegido el señor Comelleran.

Huelga solucionada

Un telegrama de Oviedo da cuenta de que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga que se desarrollaba en el coto minero de Riosa.

Los patronos han aceptado el aumento de jornal pedido por los obreros, pero a condición de que sufran estos como castigo su actividad cuatro días de descuento en los jornales, con lo que también han transigido los obreros.

La escuadra

Un despacho de Cádiz participa que el martes próximo saldrá de la Carraca la escuadra española al mando del almirante Comargo con dirección a varios puertos en prácticas de instrucción.

En el mes próximo se verificará la segunda expedición, siendo Ferrol y San Sebastián, unos de los puertos que tocará aquella.

Veraneo ministerial

En cuanto se cierren las Cortes, comenzará el veraneo de los ministros, alternativamente en forma de que siempre queden tres o cuatro ministros en Madrid.

García Prieto irá de ministro de Jornada a San Sebastián.

Navarro Reverter veraneará en sus posesiones de Humbera.

Villanueva hará una excursión por Suiza.

Aiba pasará una temporada en el pueblo de la sierra, no determinado aún, cercano a Madrid.

Barroso marchará al balneario de Cestona, dejando su cartera de Gobernación a Canalejas.

Pidal veraneará en Cádiz, y Canalejas pasará temporadas en sus posesiones de Oro, yendo a Madrid y a San Sebastián cuantas veces sea necesario.

Viaje regio

Se ha confirmado oficialmente que el Rey visita a Asturias en la segunda quincena de Julio próximo.

S. M. saldrá el día 16 de Santander y almorzará en el castillo de los Marqueses de Argüelles.

Recepción académica

En la Academia de Bellas Artes se ha verificado esta tarde con gran solemnidad la recepción de ingreso del senador por la Universidad de Valencia don José Joaquín Herrero.

El acto resultó muy brillante.

Toros

En Madrid

Con regular entrada se ha celebrado esta tarde la corrida anunciada.

Ganado de Aleas para Galillo, Regaterín y Bombita III.

En el primero, Galillo se adornó extraordinariamente, siendo muy aplaudido.

Con la muleta estuvo también muy fortunado y artístico, se desprendió de su enemigo de una estocada algo delantera.

(Palmas.)

En el segundo, Regaterín hizo una concienzuda faena de muleta, soltando después dos pinchazos y un estocazo feo.

En el tercero, Manolo Toros estuvo regular con la muleta y acertado con el estoque, empleando dos pinchazos, una media y una delantera que bastó.

En el cuarto Galillo tuvo el santo de espaldas. Pasó a su enemigo con toda confianza y dando tal cosa, espantó soltó tres pinchazos feos y descabelló a la tercera.

Entre el público se dividen las opiniones, y mientras unos aplauden frenéticamente al diestro, otros le abuchean de una manera desconsiderada.

En los tendidos se entablan violentas discusiones con alguno que otro puñetazo como desahuce.

En el quinto Regaterín despacha aprisa con una estocada baja y dos intentos de descabello.

En el sexto Bombita brava, acaba con una estocada perpendicular.

En Barcelona

Ganado de Miura para Pastor, Cocherito y Mazzantinito.

Pastor en su primero estuvo valiente, colocando un pinchazo y una media que bastó. En cambio al cuarto lo encontró difícil y le pasó recelosamente, dejando un pinchazo y una estocada en su sitio.

Cocherito en el segundo estuvo admirable tanto con el capote como con la muleta, acabando de una estocada superior. Al quinto lo despachó de media estocada en buen sitio.

Mazzantinito en el tercero luchó con la dificultad de un toro marrajo, al que lo pasaporteó de un pinchazo y una estocada ladada; y al sexto de una buena estocada.

Durante la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería el picador Sevilla con una lesión en la región occipital.

En Puerto de Santa María

Se corrió ganado de Miura para Moreno de Alg. ciras, Corchaito y Manolete.

Moreno estuvo superfloroso en el primero al que tumbó de una gran estocada y en el cuarto entró por avas tres veces, dejando al fin una estocada baja cuando le enviaban el segundo aviso.

Corchaito se adornó por verónicas en el segundo al que despachó de una buena estocada que le valió muchas palmas y la oreja, y el quinto empleó larga faena para dos pinchazos y una media.

Manolete en el tercero metió tres veces la mano para dejar dos pinchazos y una media que bastó, y al sexto lo pasaporteó de una estocada en su sitio.

MENCHETA.

Madrid 24

En las Cámaras Senado

A las tres de la tarde comienza la sesión, bajo la presidencia de Montero Ríos.

Orden del día

Se aprueba un proyecto declarando monumento nacional, la capilla del hospital de Santiago de Galicia.

Idéntica resolución recae en otro, concediendo un plazo de tres meses, para el depósito de la fianza necesaria al objeto de poder pujar en el concurso de adjudicación del ferrocarril de Villarreal a Bilbao.

Otro declarando con derechos pasivos, los nombramientos verificados con arreglo a la ley de 10 de Junio de 1875.

Y un cuarto, concediendo el bronce que se propone, para la creación de estatuas a Jorge Juan y Alfonso VII.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Preside el conde de Romanones que declara abierta la sesión a las 3.15.

En el banco azul se encuentran los señores Canalejas, Alba, Barroso y Villanueva.

En los escaños y tribunas hay regular concurrencia.

Cuestiones obreras

Pablo Iglesias se ocupa de las cuestiones obreras suscitadas en varias provincias y dice que nuevamente las autoridades han atropellado a los obreros en sus derechos, citando varios casos en apoyo de esta afirmación.

El señor Barroso le contesta brevemente haciendo defensa de las autoridades que han sido atacadas por Pablo Iglesias y dice que éstas se han limitado a velar por el mantenimiento del orden público y por el respeto de la ley.

El señor Villanueva contesta también a Pablo Iglesias contestando a las alusiones de que ha sido objeto. Dice que la ley de huelgas ha sido infringida por las sociedades obreras y que el gobierno recomendó al gobernador de Asturias que ante todo se atuviese al cumplimiento de la ley.

Caducidad de minas

El señor Alcalá Zmora interviene en el debate planteado por el señor La Cierva sobre caducidad de minas e infracciones del reglamento.

Hace suyos los principales argumentos expuestos ayer por el señor La Cierva. Dice que lo mismo que se ha relatado con respecto a la provincia de Murcia ocurre en la de Jaén. Se ocupa de algunas minas de La Carolina, que se encuentran en las mismas condiciones que las denunciadas por el señor La Cierva. Cree llegada la hora de que el gobierno dé muestras de preocuparse del asunto.

La reunión de minorías

Conforme estaba anunciado, esta mañana se ha celebrado en el despacho del conde de Romanones la reunión de jefes de minorías.

El conde de Romanones ha explicado el motivo de la reunión y ha manifestado que los republicanos cesen en su obstrucción que es totalmente antiparlamentaria.

Canalejas ha dicho que tiene vehementes deseos de conceder a los diputados el descanso a que se han hecho merecedores, pero que antes le precisaban aprobar varios proyectos de importancia nacional como los presupuestos, la cuestión de Canarias y el proyecto de mancomunidades.

Azcárate ha manifestado que si el gobierno reduce sus pretensiones en cuanto a los presupuestos contentándose con que se apruebe el de gastos, cesarán los conjurados en su obstrucción.

Lerroux ha hecho manifestaciones parecidas en nombre de los radicales expresando la conveniencia de que se derogue la ley de jurisdicciones.

Dato en Sevilla

Ha salido para Madrid el exministro conservador señor Dato.

Le despidieron en la estación cuantas personalidades constituyen la plana mayor del partido.

Dato se negó en absoluto a hacer todo género de declaraciones políticas, alegando que el único con personalidad para hacerlas es el señor Maura, cuya jefatura y disposiciones están los conservadores con la mayor disciplina.

Novillo de Lameño.—La valentía de Limeño.

Al ser conducido esta madrugada al matadero, se ha escapado un novillo, que recorrió fugitivo las más concurridas calles de Sevilla, produciendo los consiguientes sustos, algunos revolcones e infinidad de escenas cómicas.

El diestro Limeño, que al entrar a matar su tercer toro fué empujado, resultando con destroz de consideración en la boca y mejilla, se negó a entrar en la enfermería, conteniendo la fuerte hemorragia con un pañuelo mientras continuaba su labor en forma brillante.

El público tributó una enorme ovación al joven torero cuyo estado, después de la cura, es satisfactorio.

Queja de unos obreros

Una comisión de obreros de la fábrica de Villanueva ha visitado al gobernador en queja de haber sido despedidos algunos compañeros por el solo hecho de hallarse asociados.

El gobernador prometió hablar con el patrono para ver de solucionar este asunto, que parece propenso a otras complicaciones.

El Congreso de ferroviarios

Esta mañana a las diez se ha celebrado en la Casa del Pueblo la sesión preparatoria para la inauguración del Congreso ferroviario.

Presidió Barroso y se procedió a la elección de la Mesa definitiva, quedando nombrado presidente el propio Barroso y secretarios los señores Cordocillo y Menéndez.

Se nombró también una comisión inspectora de cuentas.

Esta noche tendrá lugar el acto inaugural.

Toros en Vinaroz

Se ha celebrado en Vinaroz la corrida de feria, lidiándose ganado andaluz por las cuadrillas de Pastor y Mazzantinito.

Los toros de excelentes condiciones de lidia dieron ocasión a los diestros para ejecutar un trabajo brillante bajo todos aspectos.

Pastor dominó a sus enemigos con eficaces muletes, permitiéndole algunas sonrisas y hasta adornos.

Con el estoque despachó a su primero de media estocada en la cruz, seguido de un certero descabello.

En el tercero la estocada fué fr-

Romanones dice...

Romanones ha dicho que los ataques que el señor García Vaso ha pretendido entezarle no han podido llegar a él puesto que no tiene ninguna mina en las condiciones de las que han sido denunciadas al Parlamento.

Por otra parte añadió que él nunca ha ejercido de cacique en la provincia de Murcia, pues aun cuando quiso serlo se convenció bien pronto de que llegaría tarde.

El señor García Vaso seguirá mañana en el uso de la palabra.

El ensanche de Pamplona

La comisión que entiende en el proyecto del ensanche de esa ciudad se ha reunido esta tarde en el Senado, limitándose a un cambio de impresiones. Créese que en breve emitirá dictamen y que este será favorable al proyecto.

El presupuesto de Instrucción

Ante la comisión general de presupuestos ha informado el ministro de Instrucción, manifestando que tenía que condolerse de las estrecheces de los recursos de la Hacienda, que no permitían desarrollar desde el ministerio una labor beneficiosa a favor de la enseñanza patria.

Citó varias partidas que cree absolutamente necesarias y que sin embargo no se le conceden.

Habieron detenidamente los señores Pedregal, Azcárate y Bergamín y convinieron en estudiar unas fórmulas de arreglo que el ministro propondrá a estudio del Consejo de ministros.

Habla Canalejas

Canalejas, al conversar hoy con los periodistas, les dijo que por la mañana había conferenciado con Villanueva, Alba y Navarro Reverter.

Esta tarde se avistará con los jefes de las minorías al objeto de conseguir que estos depongan su intransigencia obstruccionista a la aprobación de los presupuestos.

De no llegar a un acuerdo se prorrogarán las sesiones de Cortes, por cuanto tiempo le sea posible al Gobierno.

Es probable que el día 29, festividad de San Pedro, se celebre sesión.

Es ya definitivo que el día 27 marcharán los Reyes a la Granja.

Después concurrirán, acompañados de Villanueva, a la inauguración del ferrocarril de Villalón.

Una comisión de la Academia de la Historia ha visitado a Canalejas, para rogarle que pasen al archivo del indicado centro algunos documentos que obran en las dependencias del Ministerio de la Guerra.

La reunión de minorías

Conforme estaba anunciado, esta mañana se ha celebrado en el despacho del conde de Romanones la reunión de jefes de minorías.

El conde de Romanones ha explicado el motivo de la reunión y ha manifestado que los republicanos cesen en su obstrucción que es totalmente antiparlamentaria.

Canalejas ha dicho que tiene vehementes deseos de conceder a los diputados el descanso a que se han hecho merecedores, pero que antes le precisaban aprobar varios proyectos de importancia nacional como los presupuestos, la cuestión de Canarias y el proyecto de mancomunidades.

Azcárate ha manifestado que si el gobierno reduce sus pretensiones en cuanto a los presupuestos contentándose con que se apruebe el de gastos, cesarán los conjurados en su obstrucción.

Lerroux ha hecho manifestaciones parecidas en nombre de los radicales expresando la conveniencia de que se derogue la ley de jurisdicciones.

Una reunión

La minoría republicano-reformista de esta Diputación se ha reunido hoy para tratar de la conducta que deben seguir en sus relaciones con los demás grupos políticos de la mencionada corporación.

El suceso misterioso

El inopinado rapto de un niño que fué arrebatado a la luz del día y en paraje público de los brazos de su madre, continúa dando mucho que hacer a las autoridades.

La Policía practica todo género de diligencias y pesquisas para dar con el raptor sin obtener el resultado apetecido.

Un petardo

En una calle del barrio de Sanz ha estallado un petardo que no ha causado desgracias personales de ningún género.

Se cree que se trata de una broma de mal género.

La Guerrero

La compañía Guerrero continúa contando por llenos sus funciones en el Teatro Novedades que está brillantísimo.

MASANA.

De provincias

El Sr. La Cierva

Oviedo.—Se asegura que el ilustre exministro de la Gobernación Sr. La Cierva pasará una gran parte del verano en la finca que los Marqueses de Argüelles poseen en Jurisdicción de Llanes.

A Madrid

Cartagena.—Han marchado a Madrid los diputados Sres. García Vaso y Maestre con objeto de intervenir en la interrelación sobre caducidad de minas en esta provincia.

Fiestas jaimistas

Zaragoza.—Las fiestas jaimistas que se preparan en esta población para el día 29 prometen estar concurridísimas.

El Sr. Díez Aguado ha escrito una carta anunciando que asistirá sin rumor.

Logroño.

Logroño.—Circula el rumor de que el Rey hará una visita a esta población en el próximo mes de Julio.

Los liberales sevillanos

Sevilla.—Los elementos liberales disidentes adictos a la jefatura del señor Serrano Carmona organizan un meeting en el que éste explicará su conducta.

Las fiestas anunciadas

Tarragona.—Con gran animación y concurrencia de forasteros se están celebrando las fiestas que resultan muy brillantes.

SECCIÓN Y TALLER DE SASTRERIA

Se hacen trajes a medida con buenos paños, lanillas, estambres tanto en negro como en colores, desde 4 a 20 duros. Americanas de alpaca, desde 1 a 7 duros. Capas con sus buenos embozos de terciopelo tanto en negro como en color para caballero, desde 4 a 18 duros. Gabanes de estambre alta novedad, desde 6 a 20 duros. Impermeables i-gieses y macfarlanes, desde 8 a 18 duros. Guardapolvos alta novedad desde 5-6-7-8-10-12 a 18 pesetas. Chaquetas para el agua, perneras y trajes de caucho a precios económicos.



PRECIO FIJO

LA PERLA VASCONGADA Calle Zapatería, 37-PAMPLONA

Herniados—Quebrados—Leed ANTIGUA Y ACREDITADA CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA

El aparato Non-Plus-Ultra de la casa Vidal, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el «Parche anti-hernia Vidal» de la misma casa; preparado a base de la resina del «Calophyllum-Inophyllum», son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS, por antiguas que sean.

Los aparatos de la casa Vidal recomendados por las eminencias médicas y construidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni limitación de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

El «PARCHE ANTIHERNARIO VIDAL», tónico y reconstituyente la porción de tejido relajado que constituye la HERNIA, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga, y quita el dolor, debido a los cambios atmosféricos. Siendo muy chas las señoras que por pudor, o sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de sus HERNAS, cuando tan fácil les sería librarse de muchos sufrimientos y aún mejor de poder curarse de su reconocida enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de los casos, ya que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos den de su HERNIA, las que juntamente con nuestras instrucciones, y a beneficio de nuestro tratamiento, bastan para que puedan elevarse en poco tiempo su total curación.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros adolecen del defecto de no contener bien la HERNIA, pues que dejan esa parte o por debajo, o por encima o por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa, y que proviene siempre de la mala construcción del braguero, y sobre todo de la mala forma que se da a la petola del mismo, aconsejamos, pues, a los quebrados que se encuentran en ese caso, se avistan con nosotros, para que una vez vista la HERNIA indicáremos la clase de braguero que necesitan y la forma que debe afectar la petola para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades, entre ellas la extrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El acreditado especialista señor Vidal está en Pamplona los días 28 de Junio y el 29 por la mañana solamente, hospedado en el Hotel «L'Opera», y recibirá a cuantas personas deseen consultarle, convencidas de que encontrarán curación o alivio en sus dolencias.

Despacho y consultorio, calle de Padilla, 26, Barcelona.

NOTA.—Los aparatos sistema Vidal se construyen expresos y para cada caso especial y encargándose de la colocación para mejor éxito de su curación el mismo señor Vidal.

Toros en Cibra

Bombita chico y Manolete están encargados de despachar seis toros de Gonzalez Nandin.

PRIMERO

Bombita torea adornado. Con el estoque entra cinco veces, terminando de media y un descabello.

SEGUNDO

Manolete torea valiente y lucido, coronado la brega con una inmensa estocada que es premiada con la oreja de bruto.

TERCERO

Manolo Bomba vuelve a lucirse con el trapo rojo, pero se muestra incierto con el estoque, escuchando al retirarse al estribo muchos pitos.

CUARTO

El cordobés torea confiado, rematando a toda ley algunos naturales, por el lado derecho. Entra con fé y deja media en la cruz, que basta.

QUINTO

Bombita ejecuta una vistosa labor con la fiámla en la que intercala algunos pases de rodillas y otros de molinete. Termina de una descolgada.

SEXTO

Manolete torea movido y termina la fiesta de una atravesada, a la que precedieron dos pinchazos.

Barcelona
Barcelona 24 (20.40)
Sociedad colombófila
La Sociedad colombófila catalana ha celebrado hoy su fiesta anual en la cumbre del Tibidabo verificándose una espléndida suelta de palomas mensajeras que ha sido presenciada por numeroso público.

Una reunión

La minoría republicano-reformista de esta Diputación se ha reunido hoy para tratar de la conducta que deben seguir en sus relaciones con los demás grupos políticos de la mencionada corporación.

El suceso misterioso

El inopinado rapto de un niño que fué arrebatado a la luz del día y en paraje público de los brazos de su madre, continúa dando mucho que hacer a las autoridades.

Un petardo

En una calle del barrio de Sanz ha estallado un petardo que no ha causado desgracias personales de ningún género.

La Guerrero

La compañía Guerrero continúa contando por llenos sus funciones en el Teatro Novedades que está brillantísimo.

MASANA.

De provincias

El Sr. La Cierva

Oviedo.—Se asegura que el ilustre exministro de la Gobernación Sr. La Cierva pasará una gran parte del verano en la finca que los Marqueses de Argüelles poseen en Jurisdicción de Llanes.

A Madrid

Cartagena.—Han marchado a Madrid los diputados Sres. García Vaso y Maestre con objeto de intervenir en la interrelación sobre caducidad de minas en esta provincia.

Fiestas jaimistas

Zaragoza.—Las fiestas jaimistas que se preparan en esta población para el día 29 prometen estar concurridísimas.

Logroño.

Logroño.—Circula el rumor de que el Rey hará una visita a esta población en el próximo mes de Julio.

Los liberales sevillanos

Sevilla.—Los elementos liberales disidentes adictos a la jefatura del señor Serrano Carmona organizan un meeting en el que éste explicará su conducta.

Las fiestas anunciadas

Tarragona.—Con gran animación y concurrencia de forasteros se están celebrando las fiestas que resultan muy brillantes.

BOLSA DE MADRID

| Cotización oficial comparada | |
|---|----------------|
| | Día 22 Dic. 24 |
| Deuda perpetua 4 por 100 | |
| Interior | 85.25 85.30 |
| Idem id. pequeños. | 85.75 85.65 |
| Idem fin próximo | 90.00 89.90 |
| Deuda amortizable 5 por 100 | |
| | 101.25 101.25 |
| Amortizable nuevo | 94.00 93.75 |
| Acciones del Banco de España | 454.00 456.00 |
| Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos. | 297.50 297.50 |
| Azucareras preferentes | 42.25 42.00 |
| Id. ordinarias | 14.25 14.25 |
| Obligaciones | 80.75 80.75 |
| Banco Español del Río de la Plata | 47.00 476.00 |
| Cambios sobre París (tanto por ciento) | 5.55 5.65 |
| Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) | 26.64 26.64 |
| París, exterior español | 94.00 93.75 |

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 85.30; el idem fin próximo a 85.30; los francos a 5.30; las libras a 26.64; el amortizable a 101.25.

Madrugada

Una desgracia

Madrid 25 (3 madrugada).

París.—Una señora marchaba en un automóvil por el Boulevard des Filles y se ha abierto la portezuela cayendo a la vía pública en momentos en que pasaba una motocicleta que la ha alcanzado produciéndola fuertes magullamientos.

Euskal-Jai

A las cuatro de la tarde.—Lesaca y Román, del 9 y medio, azules; Marquinez y Errasti, del 9, rojos.

Segundo partido.—Latasa y Fernández menor, del 9, azules; Echeniz y Oyarzabal, del 9, rojos.

Sociedad

DE CORRALIZAS DE ARTAJONA
Habiendo quedado de tertio el arriando de frece de sus corralizas por falta de licitadores, se anuncia nueva subasta que tendrá lugar el día 28 del corriente a las once de la mañana, bajo el tipo y condiciones que se leerán en el acto.

Artajona 24 de Junio de 1912.—Por la Sociedad, Bernardino Iturbide, Secretario. 3-1 x

Vinos finos

DE RIOJA tintos y blancos

De venta en todos los buenos establecimientos.

RIOJA FINO 1905. 1.1

Vino de Peptonas ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

Primerísima fabricación en gran escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente...

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrifugas y de todos sistemas.

Molinos de viento. Norias modernas a brazo y caballería desde 20.000 a 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar. Elevación de aguas a los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material a vapor y equipos completos de material de incendios. Venta a plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO. SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS FUNDACION ARRIETA, PAMPLONA

SELECCIONADORAS

"MAROT" PARA CAJAS AGRICOLAS. La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 vendidas.

Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras. Si existe mejor modelo se regala. Unico punto de venta de la legítima "Marot." Todos tamaños y precios.

Nueva repartidora y sembradora "Exprex" de toda clase de abonos y granos. La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad.

Compite con todas y no adquieran otras sin verlas. La nueva Caja de Oñate acaba de adquirirla. Modernas instalaciones de panadería.

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas a todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasiego, mangas, filtros, etc., etc. Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serreras. Molinos harineros. Construcciones metálicas. Envidados, columnas y material de edificios. Farolas, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídase este año el nuevo Bravant B. jac. Compite con todas las marcas.

El Eco de Navarra

Se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosco de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu. En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosco de don Antonino Garza, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura. En Calahorra, don Julián Antoniazar, Centro de suscripciones.

Se pueden ganar

de 4 a 8 pesetas diarias ó más según aptitud, cuantos se dediquen a la venta al detalle de producto que hace aumentar extraordinariamente la puesta de las gallinas en invierno y engordar muchísimo a los tocinos y a toda clase de animales.

ESTOMACOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

La base de carne digerida de vaca.

Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica: Puente de Vallecas (MADRID)

Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)

Pureza y ética fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona.

(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

Chocolates y Cafés

(D. B. L. A.)

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THE

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es to preparar cada comida una paqueta de estos polvos.

Preparados por M. Laudumier, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias.

Boletín Religioso

Estafeta local

VALORES LOCALES

Cambios corrientes de la plaza intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

Precedentes Publicados

Table with columns for 'Precedentes' and 'Publicados' listing various financial values and obligations.

CULTOS

Oficio de San Guillermo con rito doble y color blanco. En la Catedral.—A las nueve y media horas menores y mita.

San Saturnino.—Campana 14.º. San Nicolás.—Casa parroquial. San Lorenzo.—Mayor 85.º. San Juan Bautista.—Navarrería 37.º. San Agustín.—Estafeta 45.º Izquierda.

Servicio parroquial de enfermos

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 3 y 31 Enero, 27 Marzo, 24 de Abril, 21 Mayo, 19 Junio, 17 de Julio, 14 de Agosto 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos-Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, Combina nación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. También se admite carga y se expenden pasajes para todos los puertos de mundo, servidos por líneas regulares.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, useen hacer los Exportadores.

Para precios condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Constición, núm. 12 Pamplona.

Pozos artesianos

Sondeos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua. Alumbramientos de aguas en poblaciones, Dehesas, Fábricas, etc., etc.

Catálogos gratis a cuantos los soliciten. IGNACIO RUIZ PLAZA MURCIANOS, 13, VALENCIA 15-15 p

Table with columns for 'REGISTRO CIVIL', 'DEFUNCIONES', 'MATRIMONIOS', and 'MERCADO DE CEREALES' listing various events and prices.

Table with columns for 'EL TIEMPO' (weather forecast) and 'PASATIEMPOS' (puzzles).

Vapores correos A AMERICA Compañía Hamburguesa y Sud-Americana Hamburg América Línea

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A BUENOS AIRES 125 PTAS.

Table showing shipping schedules and prices for routes to Sud-América and Cuba y México.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

Docks Avicoles de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACCELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den a sus gallinas este admirable producto.

Servicio de trenes

EN PAMPLONA LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza. Mixto: Llega a las 5 y 47. Sale a las 5 y 5. Dirección Alsasua.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida. Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás.

Agencia DE PUBLICIDAD

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Stor. Propietario EMILIO COLOMINA. La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios.

CLÍNICA DE BELLEZA

PELO O VELLO Extirpación radical sin que vuelva a reaparecer. Nada de depilatorios, arugas, viruela, obesidad, calvicie, cutis áspero granoso ó mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas, desaparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos.

Papel para envolver

En los talleres de este periódico hay de venta papel para envolver. Diríjirse al Conserje del mismo.

Table with columns for 'EL TIEMPO' (weather) and 'PASATIEMPOS' (puzzles).

Table with columns for 'VALORES LOCALES' (local values) and 'PASATIEMPOS' (puzzles).